

А. В. Павленко

*Харьков, Харьковский национальный университет
им. В. Н. Каразина*

ВЛИЯНИЕ ПРОЦЕССОВ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ НА СОЦИАЛЬНУЮ ПОЛИТИКУ ГОРОДОВ УКРАИНЫ: ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ

Проблемы трудовой миграции давно находятся в поле зрения исследователей из разных научных областей. Не смотря на актуализацию этих вопросов в период обретения Украиной независимости и расширение полномочий регионов, чаще исследователи их относят к разряду общегосударственных проблем, и редко рассматривают на уровне отдельно взятых городов и областей. В то время как легальная и нелегальная трудовая миграция напрямую связана с политической и экономической ситуацией в регионах.

Общенациональные мониторинговые исследования в Украине проводятся всего двумя научными центрами: Институтом демографии и социальных исследований и Институтом социологии НАН Украины.

Гендерный аспект в этих исследованиях проявился не так давно. На протяжении 1995–2002 гг. из 159 источников, предоставляющих данные о миграционном движении в мире, лишь 32 % информируют о поле мигрантов.¹ И все же одним из наиболее характерных изменений в процессах трудовой миграции в последнее время стала именно их феминизация. Конечно, доля мужчин среди мигрантов по-прежнему больше (63% против 37% женщин соответственно), но число мигранток продолжает расти с каждым годом; плюс изменились цели и мотивации для выезда. Если раньше женщины мигрировали, просто сопровождая мужчин, то теперь они все чаще сами оставляют свои семьи в поисках лучших заработка или карьеры.

Миграционная волна задевает не только маленькие города и поселки с отрицательным приростом населения, как может показаться на первый взгляд. Ощутимым становится и ее влияние на мегаполисы Украины. При этом мы не можем говорить о 100-процентном негативном или позитивном влиянии этого явления на экономику и демографическую ситуацию в стране и в каждом регионе в отдельности.

Весь ряд негативных последствий трудовой миграции можно перечислять довольно долго: украинцы, работающие за границей нелегально, не оплачивают оформление необходимых документов, не платят налоги ни одной из стран, товары, которые привозятся в страну нелегально, составляют конкуренцию более дорогим отечественным, что само собой наносит вред торговле и экономике в общем. В рамках миграционных процессов страну покидает наиболее экономически активное

¹ Студенна М. Участие и роль украинских женщин в процессе международной трудовой миграции после распада Советского Союза // История и современность. Выпуск №1(13)/2011. С. 190-202.

население, в подготовку которого были вложены значительные ресурсы со стороны государства.

Как показывают многочисленные исследования, среди украинских мигрантов женщины с высшим образованием встречаются в два раза чаще, чем мужчины. Не смотря на это, женщины чаще находят работу в «неформальном» секторе рынка труда (персонал в гостиницах и ресторанах, няни, домработницы, танцовщицы, аниматоры, стриптизерши). В связи со спецификой такой работы и, как правило, нелегальным трудоустройством, существует также большой риск стать жертвами торговли людьми.

Трудовая миграция ведет за собой и ряд демографических проблем. Украина традиционно была страной-донором трудовой миграции. В первые годы украинской независимости фиксировалось положительное миграционное сальдо, однако в последнее время количество выезжающих из страны начало превышать количество въезжающих на ПМЖ. Население страны за годы независимости сократилось более чем на 12%. Наибольший удар депопуляционных процессов в Украине приходится на индустриальные восточные регионы и аграрные центральные области. В лидерах по негативным показателям находится Донецкая, Луганская, Полтавская, Сумская и Черниговская области, где показатели и рождаемости, и смертности заметно хуже, чем в среднем по стране.¹

В регионах массового выезда возрастная структура населения значительно ухудшается под влиянием процессов трудовой миграции. По результатам социологических исследований, мигранты, которые на длительный период покидают Украину – это в большинстве случаев женщины, репродуктивно-активного возраста, соответственно этот процесс никак не способствует увеличению рождаемости. А часть населения, ориентированная на челночную, «сезонную» миграцию, как правило, представленная мужчинами, со временем может и не захотеть возвращаться на родину. В любом случае увеличение длительности пребывания за границей рано или поздно приводит к ухудшению отношений в семье, распаду браков и т.д.

Влияние миграционных процессов на структуру населения страны может быть и положительным, в основном это касается регионов массового въезда. Вливаясь в новый социум мигранты выполняют «омолаживающую» функцию. Даже если их репродуктивное поведение в месте прежнего жительства отличается от репродуктивных стандартов, принятых в новом обществе, то в силу своей молодости мигранты вносят свой позитивный вклад в рождаемость. Если же репродуктивные стандарты в местах старого и нового жительства различались, то в течении некоторого времени в странах (регионах) нового места жительства возникает как бы «дополнительный» контингент рожденных.²

¹ Демографические тенденции в Украине [Электронный ресурс] // Маркетинговое исследование R&B Group, 20 января 2012 г. – Режим доступа: <http://rb.com.ua/rus/marketing/tendency/8227>.

² Л. Карачурина. Роль миграции в демографических процессах // Методология и методы изучения миграционных процессов: Междисциплинарное учебное пособие. — М., 2007, С. 237-259.

С другой стороны, речь идет о невозможности обеспечить занятость населения в городе, который покидает трудовой мигрант и получать достаточные для содержания семьи заработки; возможности получения лучших доходов за пределами своего региона, перевода и привоза домой значительных сумм заработков. Если исходить из такой реалистичной позиции, то трудовая миграция по-своему выгодна экономике населенного пункта, являющегося родиной трудовых мигрантов.¹

Из результатов социологических исследований видно, что женщины, хоть и зарабатывают на выездах меньше мужчин, но отправляют домой больший процент заработанных средств.

Из этого небольшого анализа миграционной ситуации в Украине, можно сделать вывод о необходимости включения рассматриваемых выше вопросов в формирование социальной политики каждого города и страны в целом.

Своевременным шагом на пути к решению накопившихся проблем, связанных с трудовой миграцией, стали парламентские слушания на тему «Украинская трудовая миграция: состояние, проблемы и пути их решения», которые состоялись 3 июля 2013 года. Правовое регулирование этого вопроса (принятие законов об учете мигрантов, меморандумов между Украиной и другими странами о сотрудничестве между миграционными службами, других нормативно-правовых актов, регулирующих трудовую миграцию и обозначающих ответственность за нелегальную миграцию и преступность мигрантов) сможет разрешить глубинные проблемы, выталкивающие мигрантов. И хотя дальнейшее развитие законодательства в этой сфере пока не произошло, по крайней мере, был озвучен ряд вопросов, требующий обязательного вмешательства органов власти.

¹ А. Гайдущий. Миграционный капитал в Украине: скрытая реальность. // Демоскоп-Weekly, 2008. № 339-340.